

# 為何說儒學是當代世界不可忽視的思想智慧？

## ——專訪英國巴斯市前副市長、英國巴斯大學教授余德燦

中新社濟南1月16日電 作為中國古代最具代表性的主要思想，儒家學說自創立以來歷經千年而不衰，不僅深刻塑造了中華文化的精神內核，也逐漸超越中國本土，在面對全球生態危機、倫理真空等背景下，愈發彰顯當代價值與世界意義。

尼山世界儒學中心訪問學者，英國巴斯市前副市長、英國巴斯大學教授余德燦（Dr Yukteswar Kumar）近日接受中新社「東西問」專訪，從多維度論述儒學是當代世界不可忽視的思想智慧。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：您如何與儒學結緣？在您看來，儒學的核心價值觀如何影響現實社會？

余德燦：我在30多年前開始接觸中文，從此與儒學和中國文化結下深厚緣分。我的中文名字「余德燦」，由我的恩師——著名漢學家譚中教授親自命名，這不僅成為我漢學道路的重要起點，也標誌著我正式走上儒學研究之路。

我認為，儒學的核心價值高度凝練於「仁、義、禮、智、信」五常之中。其中，「仁」是儒學的靈魂，體現人類情感共鳴與道德同理心；「義」是行為合乎道德與正義的準則；「禮」是維繫社會秩序與人際和諧的規範；「智」代表明辨是非的能力；「信」則是社會交往與運行的基本誠信。

儒學不是脫離現實的玄學，而是一種「生活中的哲學」，強調倫理實踐和社會參與。孔子主張通過個人道德修養，推動家庭、社會乃至國家的和諧。孟子在此基礎上提出「性善論」，認為應通過培養道德情感來構建良好社會。

在當代，儒家思想對現實社會的意義非

凡。我始終堅信，一個社會的文明程度，不在于它如何保護最強者，而在于是否有能力守護最脆弱的人群。如果公共政策缺乏人文關懷，僅以數字與成本效益為依歸，社會便會陷入冷漠的管理主義陷阱。可以說，儒家的「仁政」理念是當今世界急需的道德「補藥」，提醒我們任何治理都需以人為本、以良知為尺度、以同情為核心。

中新社記者：西方文明強調個體主義與契約精神，而儒學重視集體倫理與差序格局。在東西方比較研究中，您最深切的感悟是什麼？

余德燦：在當代社會，功利主義幾乎成為主導價值取向。人們普遍追求效率、競爭與結果導向。這種思維雖在短期內提升了社會運行效率，但往往以犧牲道德、情感和人文價值為代價，致社會關係日益疏離，甚至使人性淪為被算計和利用的工具。

相較而言，儒學為現代社會提供了一條更具溫度的路徑。儒家教育重視「立德樹人」，強調培養品德高尚、心懷責任的君子，而不祇是注重知識與技能的「生產者」。在儒家傳統深厚的國家中，教師仍享有崇高的社會尊重，但部分西方社會逐漸將教師視為「服務提供者」，教育被商業化、服務化，教師職業尊嚴滑坡，離職率持續上升，教育面臨深刻危機。

儒家強調「為政以德」，認為國家治理的核心在於領導者的道德修養與人格力量。「政者，正也」「得道者多助，失道者寡助」，這些儒家名言顯示道義才是真正的政治資本。面對全球政治信任危機，儒家倡導的「有德者居之」的治理理念，無疑為當代社會提供了一種價值補充與現實啟發。

中新社記者：在「文明衝突論」與「多

元文明共生論」的爭議中，儒家「和而不同」「天下觀」等思想能否為西方文明提供新的思考？

余德燦：儘管有些西方政治學者並不看好儒家思想在緩和文明矛盾中的作用，但這實則反映了其對儒學與東方傳統哲學的誤讀。部分西方學者稱儒家的「天下觀」過于理想化，缺乏應對當前多極化、競爭激烈國際格局的現實操作性，而這卻恰恰是儒家對和平、人道與全球秩序追求的核心優勢。

儒家並非否認現實利益的存在，而是強調在利益衝突之上，應建立道義共識與價值引領。如果國際關係永遠被視為權力博弈與零和競爭，人類社會將很難走出衝突與戰爭的歷史循環。儒家提倡的「和而不同」，也並非消解差異，而是通過相互尊重與文化包容，實現多元文明的和平共處。這種思想對於當前全球面臨的民族主義抬頭、地區衝突頻發等具有極強的現實指導意義。

儒家雖強調個人修養與家國責任，但並不排斥個體價值，而是主張個體自由與社會責任的平衡。事實上，絕對的個體主義所帶來的社會原子化、家庭解體和精神孤獨，已成部分西方社會深層危機的重要根源。儒家強調的人際關係、家庭紐帶和社區責任，恰可以作為現代社會的道德修復劑。

儒學與很多國家的文化一樣，都包含豐富的和平哲學與社會治理智慧。西方學者若固守「文明衝突論」的視角，反而會深陷文化自我中心主義，低估了其他文明對全球和平與穩定的貢獻。總之，儒學不僅是東方文化的瑰寶，更可能是人類未來走向和平、合作與可持續發展的重要思想智慧，其可作為文化補充，也能為構建人類命運共同體提供倫理基礎和制度構想，推動全球治理轉向更

有人文關懷、強調共同價值的治理路徑。

中新社記者：您認為該如何通過「對話」，推動構建更包容的人類文明新形態？

余德燦：我認為關鍵在於跨越成見、打破壁壘、尋找共識。具體而言，可以從以下方面著手。

首先，摒棄「文明優越論」與「文明衝突論」的固有偏見。世界各大文明都是人類智慧的結晶，西方重視法治與自由，東方強調倫理與和諧，彼此並非對立，而是互補。要在基于平等、尊重和理解的基礎上開展文明對話。

其次，深化哲學基礎的對話。西方社會強調個體權利、自由與契約，東方文明則更注重社會責任、群體關係與內心修養。未來的人類文明，應在這兩者間尋找新的平衡：既保障個體自由，又重建社會聯結；既鼓勵創新競爭，又守護道德底線。

第三，通過教育交流與青年合作推動文明互鑒。文明互鑒不應停留在政治層面，而應深植于教育與社會土壤，加強各國在基礎教育、高等教育中的跨文化課程建設，通過學生交流、教師互訪、哲學對話，培養具有全球倫理視野的新青年。

第四，積極推廣跨文明合作的成功案例。例如，儒學的「和而不同」、印度哲學的「梵我一如」、伊斯蘭教的「和平與寬容」等，都可以為解決當代全球治理、生態保護、代際衝突等問題提供共同智慧。這些理念不應被局限於學術圈，而應成為國際規則與公共政策的一部分。

最後，需要重新思考全球化的價值方向。經濟全球化應伴隨文化全球化與倫理全球化，人類文明新形態必須既有技術進步的速度，也有道德建設的溫度。

彼時，聶衛平已不在一位棋手職業巔峰時期，但他將自己未竟的世界冠軍夢，傾注于棋藝傳承。他曾表示，自己最大的遺憾就是沒有拿過世界冠軍，但他相信自己學生肯定能拿到世界冠軍。

2005年3月，應昌期去世7年後，中國棋手常昊在決賽中擊敗韓國棋手崔哲瀚。而這位在應氏杯創辦17年後，第一次捧起了應氏杯的中國棋手，正是聶衛平的學生。

事實上，聶衛平不僅親授常昊、古力等棋手，還開辦了聶衛平圍棋道場。二十餘年來，聶衛平圍棋道場走出了柯潔、辜梓豪、周睿羊、檀嘯等逾26位世界冠軍、全國冠軍。棋手的生命雖然有限，但棋藝與精神的「棋譜」卻能在傳承中超越勝負與時光。

### 應變AI

聶衛平一生與棋為伴，留下名局無數。其耗時最長、最難解的一局棋，或許是時代本身。

2013年，聶衛平被確診為直腸癌晚期。他視病魔為「昏招」，保持「平常心」，果斷下出「勝負手」——接受手術。手術後醒來，聶衛平的第一句話便是圍棋術語「拆三」——藉助于厚勢而圍空的技巧。

在聶衛平看來，自己能夠康復，和圍棋中不斷磨煉的精神狀態有很大關係。棋界前輩鄒澤秀行曾三度抗癌，彌留之際，仍能寫下「強烈的努力」五個字。「這亦是所有圍棋人的心聲。」聶衛平說。

病癒後，聶衛平幾乎將全部心力投入圍棋推廣。

時在其靈前舉行獻花祭禮，敬請各位職會員屆時準時出席參加，藉表哀悼，以盡窗誼。

### 黃奕滬逝世

計順市和記訊：僑商黃奕滬老先生（石獅市林邊（瓊林））即李麗雅令夫君，亦即黃國煌，國鋒，國樑，國強賢昆仲令尊，不幸於二〇二六年元月十七日上午十一時二十二分壽終於崇仁醫院，享壽積閏九十有四高齡。老成凋謝，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS靈堂，擇訂於一月廿三日（星期五）上午十一時出殯荼毗於聖國聖樂堂。

### 黃奕滬逝世

旅菲石獅瓊林同鄉會訊：本會鄉賢黃國煌，黃榮譽理事長國鋒，黃副理事長國樑，黃國強賢昆仲令尊黃奕滬老先生，不幸於二〇二六年元月十七日上午十一時二十二分壽終於崇仁醫院，享壽積閏九十有四高齡。老成凋謝，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS靈堂，擇訂於一月廿三日（星期五）上午十一時出殯荼毗於聖國聖樂堂。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬節哀順變，並襄理飾終事宜。

### 楊志忠逝世

計順市和記訊：僑商楊志忠老先生（晉江市金井鎮埔宅清溝村——布澤）即李明理令夫君，亦好楊淵釗，淵權，淵毅，淵戈賢昆仲令尊，不幸於二〇二六年一月十七日下午一時十分壽終於崇仁醫院，享壽八十有五高齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 310-PRIMROSE靈堂，擇訂一月廿三日（星期五）上午八時出殯安葬於武六千峴里拉紀念墓園。

# 聶衛平往事，不止擂台「旋風」

中新社北京1月15日電 2026年1月14日

22時55分，「棋聖」聶衛平在北京下完了他的人生棋局。

從未得過一個世界冠軍的聶衛平，是新中國圍棋史上唯一獲得「棋聖」殊榮的棋手。

從中日圍棋擂台賽豪取11連勝，到應氏杯的憾與無憾，笑對癌症「生死劫」，親歷AI浪潮……與時代對弈一生，「棋聖」棋事，不止擂台「旋風」。

### 何以為「聖」

「棋聖」何以為「聖」，從中日圍棋擂台賽開始。

這是中日圍棋界有史以來規模最大、規格最高的跨國對抗賽事，堪稱中國圍棋「氣運之戰」。以至於在首屆中日圍棋擂台賽過去數十年後，聶衛平仍能精準復盤出他與日本「超一流」棋手小林光一驚心動魄的交鋒。

此役之前，日本圍棋領先世界。而中國圍棋自清末以來隨國力衰弱而式微。所以，中日圍棋擂台賽開啟之初，「日方三人就可以橫掃中國隊」「中方見到小林光一就算成功」之說甚囂塵上。

彼時，小林光一連克中方六將，勢如破竹、直逼中方主將聶衛平帳下。中國祇剩下聶衛平，而日本還有小林光一、加藤正夫、

縱橫十九道、叱吒棋壇多年，一向率性敢言的聶衛平談及「棋聖」稱號時，直言自己「誠惶誠恐」。2024年，聶衛平接受中新社「東西問」專訪時回憶，他被授予「棋聖」的第二天，鄧小平與萬里曾讓他帶著「棋聖」證書給他們看。當時鄧小平曾說，「聖人不好當，還是百姓好。」

聶衛平感慨道，鄧公一語成讖，幾十年後回頭看來，「棋聖」確實不好當。這一稱號讓他得意了幾十年，也不安了幾十年。

### 憾與無憾

聶衛平領銜在中日圍棋擂台賽打破日本「超一流」棋手不可戰勝的神話，圍棋熱席捲神州大地。

為了讓以聶衛平為代表的中國棋手能奪得世界冠軍，中國台灣實業家應昌期決定創辦圍棋世界大賽——應氏杯世界職業圍棋擂臺賽。

應氏杯從發軛之初便匯聚世界最強棋手，有著圍棋界奧運會之稱。該賽事四年一屆，冠軍獎金有40萬美元之巨。

1989年4月25日，首屆應氏杯五番棋決戰在聶衛平和韓國棋手曹薰鉉之間進行。彼時聶衛平已是中國「棋聖」，而曹薰鉉還不怎麼出名。首屆應氏杯最後兩場比賽打響前，台灣新竹清華大學前校長沈君山專程趕到新加坡觀戰。對聶衛平奪冠胸有成竹的眾人，還設下了橋牌慶功宴。

然而在經歷誤機、高燒等變故後，原本兩勝一負的聶衛平連丟兩城，以2：3不敵曹薰鉉，憾失應氏杯。

「棋聖」敗走獅城，不僅是其個人之憾，也是中國棋迷之憾，應昌期之憾。從曹薰鉉、徐奉洙到劉昌赫，前三屆應氏杯冠軍均被韓國棋手奪得。直至1997年8月去世，應昌期也沒能在自己創辦的圍棋世界大賽中等來一個中國冠軍。

### 許天佑丁祖母憂

菲律賓西河林氏宗親總會訊：本會許副會長天佑先生令祖母許府陳阿丙老太太夫人（祖籍晉江市龍湖鎮石龜村）不幸於2026年元月14日（星期四）下午二時十八分壽終於家鄉，享壽九十有四高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於家鄉龍湖鎮石龜村本宅，擇訂2026年元月20日（星期二）上午九時出殯安葬於家鄉墓園之原。

本會聞耗，全體同仁深表哀悼，經致電慰唁其家屬，勉其節哀順變；並敬花圈，以表哀思，而盡窗誼。

### 林慶南喪偶

菲律賓中商會訊：本會許副會長天佑先生令祖母許府陳阿丙老太太夫人（祖籍晉江市龍湖鎮石龜村）不幸於2026年元月14日（星期四）下午二時十八分壽終於家鄉，享壽九十有四高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於家鄉龍湖鎮石龜村本宅，擇訂2026年元月20日（星期二）上午九時出殯安葬於家鄉墓園之原。

### 林慶南喪偶

晉江一中菲律賓校友會訊：本會林常務顧問慶南學長令德配，林府許秀清夫人（西濱鄉宮口村），不幸於2026年十二月三十一日晨五時五十三分，壽終於崇仁醫院，享壽八十有八高齡，寶婺星沉，軫悼同深，現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 212-HYACINTH)靈堂，擇訂於2026年元月20日（星期二）上午八時三十分出殯，安葬於巴蘭玉計岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，全體校友深表哀悼，經致電慰唁，勉其節哀順變；並敬獻花圈、輓軸於靈前，擬訂於2026年1月18日（星期日）下午七

### 蔡金錨捐濟陽廿萬

菲律賓濟陽柯蔡宗親總會訊：本總會候補理事蔡金錨令慈周太夫人謚秀端（江市永和鎮壩邊村）不幸於2025年十一月二十八日上午十時十二分，壽終崇仁醫院，享壽七十有四高齡，寶婺星沉，軫悼同深，設靈於聖國殯儀館Sanctuarium-101靈堂，全體理事在靈前舉行獻花儀式，十二月四日出殯，白馬素車，哀榮異常。

金錨宗長在制不忘慈善，特捐菲幣二十萬元（連前共三十萬）作文教基金，嘉惠教師與學子，功德無量，特登報表表揚，並申謝忱。

### 尤清澄喪女

深滬中學暨附中菲律賓校友會訊：本

會

會

會

會

會

會

會

會

會

會

會

會

會